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la dimostrazione di Archimede
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legge del piano inclinato
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F : G = h : l
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la dimostrazione di Stevino
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GAB

GBC
=
AB

BC
, FAB = FBC

In figura 20:

FBC = GBC ⇒ FAB = GBC ⇒ FAB

GAB
=
GBC

GAB
=
BC

AB
⇒ F : G = h : l

19



piano inclinato e equilibrio: risultante
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~F + ~G + ~R = ~0
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composizione delle forze

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

l
h

b

/////////////

WW

R

��

G
ooooooo

77

F

R ⊥ l, G ⊥ b ⇒ ∠
GR =

∠
lb ⇒ 4

GFR ∼
4
lhb ⇒ F : G = h : l
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carrucole
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una classica lampada sali–scendi
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un (brutto) stendi–biancheria
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carrucola semplice
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d = 2r

∑
MO = 0 ⇒ P · r − Q · r = 0 ⇒ P = Q
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carrucola doppia
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2Q − P = 0 ⇒ Q =
P
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